

Raksha Mantri Shri Rajnath Singh meets Chinese Defence Minister at latter's request on the sidelines of SCO meeting in Moscow

September 05, 2020

ରକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ରାଜନାଥ ସିଂହ ମସ୍କୋରେ ଏସସିଓ ବୈଠକ ପରେ ଅନୁରୋଧ କ୍ରମେ ଚାଇନାର ରକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଦେଖା କରିଛନ୍ତି

ସେପ୍ଟେମ୍ବର 05, 2020

ରକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ରାଜନାଥ ସିଂହ 4 ସେପ୍ଟେମ୍ବର କୁ ମସ୍କୋରେ ସଙ୍ଘୀଳ ସହଯୋଗ ସଂଗଠନ (SCO) ର ବୈଠକର ସୁଯୋଗରେ ଚାଇନାର ରାଜ୍ୟ ପାରିଷଦ ତଥା ପ୍ରତିରକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀ ଜେନେରାଲ ଷେ ଫେଙ୍ଗେଙ୍କ ସହିତ ଦେଖା କରିଥିଲେ। ଭାରତ-ଚୀନ୍ ସୀମାବର୍ତ୍ତୀ ଅଞ୍ଚଳ ତଥା ଭାରତ-ଚୀନ୍ ସମ୍ପର୍କକୁ ନେଇ ଦୁଇ ମନ୍ତ୍ରୀ ଖୋଲା ଖୋଲି ଭାବରେ ଏବଂ ଗଭୀର ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ।

ଗତ କିଛି ମାସ ମଧ୍ୟରେ ଭାରତ-ଚୀନ୍ ସୀମା ଅଞ୍ଚଳର ପଶ୍ଚିମ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଗାଲଖାନ୍ ଘାଟି ସହିତ ବାସ୍ତବିକ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ରେଖା (LAC) ସହିତ ହୋଇଥିବା ଘଟଣାକ୍ରମ ଉପରେ ଭାରତର ସ୍ଥିତିକୁ ସ୍ପଷ୍ଟ ଭାବରେ ଜଣାଇଥିଲେ। ସେ ଗୁରୁତ୍ଵାରୋପ କରିଛନ୍ତି ଯେ ଚୀନ୍ ର ସୈନ୍ୟ ମାନଙ୍କର କାର୍ଯ୍ୟବିଧି, ଯେଉଁଥିରେ ଅନେକ ପରିମାଣର ସୈନ୍ୟ ସାମିଲ ହୋଇଥିଲେ, ସେମାନଙ୍କର ଆକ୍ରମଣାତ୍ମକ ବ୍ୟବହାର ଏବଂ ସ୍ଥିତିକୁ ଏକପାଖୁଆ ଭାବରେ ବଦଳାଇବାକୁ ଚେଷ୍ଟା କରିବା ଦ୍ଵାରା ଦ୍ଵିପକ୍ଷୀୟ ଚୁକ୍ତିନାମାକୁ ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ କରୁଛି ଏବଂ ଦୁଇଜଣଙ୍କ ସ୍ଵତନ୍ତ୍ର ପ୍ରତିନିଧୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ହୋଇଥିବା ବୁଝାମଣାକୁ ମଧ୍ୟ ପାଳନ କରୁନାହିଁ। ମାନ୍ୟବର ଆରଏମ୍ ସ୍ପଷ୍ଟ ଭାବରେ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଯେତେବେଳେ ଭାରତୀୟ ସୈନ୍ୟମାନେ ସୀମା ପରିଚାଳନା ପ୍ରତି ସର୍ବଦା ଏକ ଦାୟିତ୍ଵପୂର୍ଣ୍ଣ ଆଭିମୁଖ୍ୟ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ, କିନ୍ତୁ ସେହି ସମୟରେ ଭାରତର ସାର୍ବଭୌମତ୍ଵ ତଥା ଆଞ୍ଚଳିକ ଅଖଣ୍ଡତା ରକ୍ଷା କରିବା ପାଇଁ ଆମର ସଂକଳ୍ପ ଉପରେ ମଧ୍ୟ କୌଣସି ସନ୍ଦେହ ନାହିଁ।

ଚୀନ୍ର ରାଜ୍ୟ ପାରିଷଦ ତଥା ପ୍ରତିରକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୋଦୀ ଏବଂ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ସି ଜିନପିଙ୍ଗଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ହୋଇଥିବା ସହମତିକୁ ଉଭୟ ପକ୍ଷ କଠୋର ଭାବରେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବା ଉଚିତ ଏବଂ ଆଲୋଚନା ଏବଂ ପରାମର୍ଶ ମାଧ୍ୟମରେ ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ ଜାରି ରଖିବା ସହିତ, ବିଭିନ୍ନ ଦ୍ଵିପକ୍ଷୀୟ ଚୁକ୍ତିନାମାକୁ ଦୃଢ଼ତାର ସହିତ ପାଳନ କରିବା ଉଚିତ, ତା ସହିତ ଫ୍ରଣ୍ଟଲାଇନ ସୈନ୍ୟ ମାନଙ୍କର ନିୟନ୍ତ୍ରଣକୁ ଦୃଢ଼ କରି କୌଣସି ମଧ୍ୟ ଉତ୍ତେଜନାତ୍ମକ କାର୍ଯ୍ୟ କରନ୍ତୁ ନାହିଁ ଯାହାକି ପରିସ୍ଥିତିକୁ ବଜାଇପାରେ। ଭାରତ-ଚୀନ୍ ସମ୍ପର୍କର ସାମଗ୍ରିକ ପରିସ୍ଥିତି ଉପରେ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ଧ୍ୟାନ ଦେବା ଉଚିତ୍ ଏବଂ ଯଥାଶୀଘ୍ର ପରିସ୍ଥିତିକୁ ଦୂର କରିବା ପାଇଁ ଭାରତ-ଚୀନ୍ ସୀମାବର୍ତ୍ତୀ ଅଞ୍ଚଳରେ ଶାନ୍ତି ଏବଂ ପ୍ରଶାନ୍ତି ବଜାୟ ରଖିବା ପାଇଁ ମିଳିମିଶି କାମ କରିବା ଉଚିତ। ଚୀନ୍ ପ୍ରତିରକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି ଯେ ଉଭୟ ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସମସ୍ତ ସ୍ତରରେ ଯୋଗାଯୋଗ ବଜାୟ ରଖିବା ଉଚିତ୍।

ରକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଉଭୟ ପକ୍ଷର ନେତା ମାନଙ୍କ ଠାରୁ ଏକ ମତରେ ମାର୍ଗଦର୍ଶନ ନେବା ଉଚିତ୍ ଯେ ଭାରତ-ଚୀନ୍ ସୀମାବର୍ତ୍ତୀ ଅଞ୍ଚଳରେ ଶାନ୍ତି ଏବଂ ପ୍ରଶାନ୍ତିର ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ ଆମର ଦ୍ଵିପକ୍ଷୀୟ ସମ୍ପର୍କର ପରବର୍ତ୍ତୀ ବିକାଶ ପାଇଁ ଜରୁରୀ ଥିଲା ଏବଂ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ମତଭେଦକୁ ବିବାଦରେ ପରିଣତ ନ କରିବାକୁ ଦେବା ଉଚିତ୍। ସେହି ଭଳି, ଉଭୟ ପକ୍ଷ କଥାବାର୍ତ୍ତା

ମାଧ୍ୟମରେ ଶାନ୍ତିପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାବେ ସୀମାବର୍ତ୍ତୀ ଅଞ୍ଚଳରେ ଚାଲିଥିବା ପରିସ୍ଥିତି ଏବଂ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ସମସ୍ୟାକୁ ମଧ୍ୟ ସମାଧାନ କରିବା ଉଚିତ୍ । ଚୀନ୍ ପ୍ରତିରକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଚୀନ୍ ପକ୍ଷ ମଧ୍ୟ ଏହି ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ କରିବାକୁ ଚାହୁଁଛନ୍ତି । ରକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି ଯେ ତେଣୁ ଏହା ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଥିଲା ଯେ ଚୀନ୍ ପକ୍ଷ ମଧ୍ୟ ଭାରତୀୟ ସୀମାବର୍ତ୍ତୀ ଅଞ୍ଚଳ ସହିତ ପ୍ୟାକ୍‌ଜ୍ ହ୍ରଦରେ ଏବଂ ତା ସହିତ ଶାନ୍ତି ଏବଂ ପ୍ରଶାନ୍ତିର ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ ଉପରେ ଦ୍ୱିପକ୍ଷୀୟ ରାଜିନାମା ଏବଂ ପ୍ରୋଟୋକଲ୍ ଅନୁସାରେ ସୀମାରେ ଯଥାଶୀଘ୍ର ପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଘଟଣ ପାଇଁ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବା ଉଚିତ୍ ଏବଂ ବାସ୍ତବିକ ନିୟନ୍ତ୍ରଣର ରେଖାକୁ ଦୃଢ଼ତାର ସହିତ ସମ୍ମାନ ଦେଇ ପାଳନ କରନ୍ତୁ ଏବଂ ଏକପାଖିଆ ଭାବରେ ସ୍ଥିତି ପରିବର୍ତ୍ତନ କରିବାକୁ ଚେଷ୍ଟା ନ କରିବା ଉଚିତ୍ । ସେ ଆହୁରି ମଧ୍ୟ କହିଛନ୍ତି ଯେ ବର୍ତ୍ତମାନର ପରିସ୍ଥିତିକୁ ଦାୟିତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାବରେ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କରାଯିବା ଉଚିତ୍ ଏବଂ କୌଣସି ମଧ୍ୟ ଦଳ ଆଗକୁ କୌଣସି ମଧ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରିବା ଅନୁଚିତ୍ । ଯାହାକି ପରିସ୍ଥିତିକୁ ଜଟିଳ କରିଦେଇପାରେ କିମ୍ବା ସୀମାବର୍ତ୍ତୀ ଅଞ୍ଚଳରେ ସମସ୍ୟା ବଢାଇପାରେ । ଖୁବ ଶୀଘ୍ର LAC ସହିତ ଶାନ୍ତି ଏବଂ ପ୍ରଶାନ୍ତି ପୁଣି ସଂପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାବରେ ଫେରିଆସିବାକୁ ଏବଂ ସଂପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଚ୍ଛିନ୍ନତା ଏବଂ ବିବାଦକୁ କମ କରିବାକୁ ନିଶ୍ଚିତ କରିବା ପାଇଁ କୃତନୈତିକ ତଥା ସୈନ୍ୟ ଚ୍ୟାନେଲ ମାଧ୍ୟମରେ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ଆଲୋଚନାକୁ ଜାରି ରଖିବା ଉଚିତ୍ ବୋଲି ରକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ।

ନୂଆ ଦିଲ୍ଲୀ
ସେପ୍ଟେମ୍ବର 05, 2020

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.